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реченнями); інколи є порушення логічного зв’язку між реченнями; пропуски прийменників 
чи їх неправильне вживання. Для зв’язного мовлення характерні такі помилки: квапливість 
мовлення; нечітка дикція; випадання речень при переказі прочитаного тексту; квапливість 
мовлення інколи призводить до спотикання. Спостерігаються розлад дихання: переважно 
поверхневе, мовлення на вдиху. Порушення просодики мовлення проявляється у тембрі, 
темпі, інтонаційній виразності, логічних паузах, наголосах. Розлад голосу спостерігається у 
перенапрузі голосу, іноді через монотонність і носовий відтінок.  

У гіперактивних дітей може бути порушені артикуляційна моторика, лексико-
граматичний склад мовлення, внаслідок чого спостерігаються труднощі у підборі слів, у 
формулюванні своєї думки (думка випереджає мовлення). Свого мовного дефекту не 
визнають. Здатні до самоствердження. Також є порушення загальної моторики (квапливість, 
швидка ходьба, хаотичність рухів, різкі повороти). Мовлення супроводжується нав’язливими 
рухами частин обличчя, рук, ніг тощо. Увага нестійка, короткотривала, розсіяна. 
Гіперактивні діти не вміють слухати інших. Внаслідок порушеного слухового сприймання 
діти погано засвоюють та запам’ятовують правильне мовлення дорослих. Мислення 
хаотичне, відсутність логічного зв’язку тощо. 

Через проблеми з увагою, імпульсивністю, діти потребують чітко структурованого 
середовища в навчальній кімнаті. Ефективна робота в інклюзивній групі охоплює послідовні 
дії педагога, наявність чітких правил поведінки, передбачуваність в організації середовища 
та стилі викладання, побудову позитивних стосунків із дитиною. Під час корекційної роботи 
можуть виникати труднощі щодо автоматизації поставлених звуків у зв’язному мовленні, 
оскільки дітям важко зосереджувати увагу на своєму мовленні.  

Вихователь має бути «гнучким», терплячим і мудрим. Щоб малюк добре засвоював 
новий навчальний матеріал, необхідно, щоб у нього були розвинуті всі психічні процеси. Як 
правило, у дітей з різною патологією мовлення часто спостерігаються відхилення в тій чи 
іншій сфері розвитку особистості (відхилення як у мовному розвитку, так і в немовних 
психічних функціях). 

При роботі з гіперактивними дітьми в умовах інклюзивної групи мовлення дорослих 
має бути неквапним, плавним, правильним і чітким; вчити дітей ділити довгі речення на 
відрізки (по 3-4 слова), між якими витримувати паузи і робити новий вдих; оберігати дитину 
від контактів із людьми, які мають порушення темпу мовлення; не навантажувати мовлення 
дитини, вимагаючи вимовляти складні фрази, незнайомі й незрозумілі слова, заучувати 
велику кількість віршів, складних за змістом; коли дитина говорить, виправляти її 
мовленнєві помилки тільки після того, як вона закінчить фразу, не забувати хвалити дитину 
після кожного успіху. Рекомендується максимум мовчання поза заняттями та вдома. Не 
рекомендується перегляд телепередач та комп’ютерні ігри. Введення у роботу логопедичної 
ритміки. Заняття включають вправи на дихання, голосові вправи; вправи на нормалізацію 
тонусу м’язів, на розвиток плавності рухів; вправи на активізацію уваги та вправи на 
виховання чуття ритму. 

 
ВЗАЄМОДІЯ ВИХОВАТЕЛЯ І ЛОГОПЕДА У ФОРМУВАННІ МОВЛЕННЄВОЇ 

ГОТОВНОСТІ ДИТИНИ ДО ШКОЛИ 
Деркач В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Значення мови в становленні дитини як особистості переоцінити неможливо, 
оволодіння рідною мовою є найважливішою умовою забезпечення готовності дітей до 
навчання в школі, успішності дитини в соціальному та інтелектуальному розвитку, а також в 
освоєнні дитячих видів діяльності та творчості. Якщо вчасно не усунути порушення 
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звуковимови, лексики, граматики, фонематичних процесів, то у дітей дошкільного віку 
виникають труднощі спілкування з оточуючими, проблеми в навчанні.  

Пошуки ефективних прийомів і методів корекції мови не втратили своєї актуальності, 
тому саме мовленнєву готовність ми можемо розглядати як зі сторони розуміння та 
сприймання дітьми мовлення, так і зі сторони логопедичного (корекційного) впливу на 
мовлення дитини. 

Логопедичний аспект в підготовці дитини до школи робить акцент саме на дітях, які 
мають вади в мовленні, та пошуках шляхів їхнього подолання (корекції). Але щоб ця 
корекційна робота логопеда була своєчасною, необхідна його тісна співпраця з вихователем, 
який не лише може повідомити логопеда про ту чи іншу проблему мовленнєвого розвитку 
дитини, а й допомогти йому у корекційній роботі, проконсультувати батьків.  

В основі злагодженної роботи вчителя- логопеда і вихователя лежать такі принципи : 
1.Комплекснний підхід до організації корекційно-педагогічного просвітництва. 
2.Співпраця між вихователем і логопедом. 
3.Диференційований підхід до формування правильності мовлення. 
Основну роботу з формування мовленнєвих навичок проводить вчитель-логопед, а 

вихователь включається в неї лише на етапі закріплення вже сформованих логопедом 
навичок. Але багато завдань, які сприяють більш злагодженій логопедичній роботі, 
виконуються спільно, зокрема, такі : 

1. Розвиток комунікативних функцій мовлення. 
2. Виховання мовленнєвої активізації. 
3. Формування граматичної правильності мовлення. 
4.З багачення та активізація словника дитини (як активного так і пасивного). 
5.Формування звукової культури мовлення. 
Тому саме тільки при тісній співпраці і єдності вимог педагога і логопеда можливе 

подолання наявних у дітей дефектів мовного розвитку. Успішне здійснення корекційно-
педагогічної роботи можливо тільки при злагодженій роботі всього колективу ДНЗ. У групі 
корекційної спрямованості для дітей з важкими порушеннями мови особливо важливо, 
наскільки тісно співпрацюють учитель-логопед і вихователі. 

Всі заняття вихователя, дидактичні ігри, режимні моменти спрямовані на активізацію 
у дітей самостійного вільного мовлення. Основою для цієї роботи служать навички, набуті 
дітьми на корекційно-логопедичних заняттях. 

Наочний матеріал в логопедичному куточку оновлюється по мірі проходження 
навчального матеріалу. Вихователі беруть активну участь у створенні корекційно-
розвиваючого середовища в групі, враховуючи рекомендації вчителя-логопеда. Він радить, 
які дидактичні ігри та вправи використовувати на даному етапі. Тільки тісний взаємозв’язок 
у роботі дозволяє домогатися позитивних результатів у корекції мовлення дошкільнят. 

Однією з форм взаємодії вчителя-логопеда та вихователів є спільна підготовка і 
проведення батьківських зборів, на яких ми показуємо заняття, підбираємо матеріал для 
повідомлень і доповідей на різні теми з питання логопедичної роботи, оскільки батьки 
недостатньо обізнані в питаннях корекції мовлення, не знають і недооцінюють значення 
своєчасного усунення мовних порушень. 

Підводячи підсумок, можна сказати, що робота вихователя і логопеда скоординована 
наступним чином: 

 вчитель-логопед формує первинні мовні навички у дітей, добирає для своїх занять 
матеріал, максимально наближений до тем, що вивчаються дітьми на заняттях з 
вихователями; 

 вихователь при проведенні занять враховує етапи проведеної з дитиною логопедичної 
роботи, рівні розвитку фонетико-фонематичної та лексико-граматичної сторін мови, 
таким чином, закріплює сформовані мовні навички дитини. 
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Таким чином, тільки тісний контакт в роботі логопеда і вихователя, може сприяти 
усуненню різних мовних проблем в дошкільному віці, а значить і подальшого повноцінного 
навчання в школі. 

І найголовніша умова у взаємодії всіх учасників корекційного процесу – створити для 
вихованців з порушеннями усного мовлення єдиний корекційно-освітній простір, коли над 
мовою дитини працює колектив однодумців, зацікавлених в успіху корекційної роботи. 

 
МОВЛЕННЄВА ГОТОВНІСТЬ ДИТИНИ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ 
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(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Мовленнєвий розвиток дитинним є одним із основних чинників її повноцінного 

розвитку в дошкільному дитинстві. Рівень розвитку цієї психічної сфери визначає рівень 
потреб та інтересів, знань, умінь і навичок дошкільника, що є фундаментом його 
особистісної культури та подальшого розвитку під час навчання у школі. 

Проблема мовленнєвої підготовки дітей до навчання в школі знайшла широке 
відображення у світовому і вітчизняному історико-педагогічному досвіді. Педагогічні і 
методологічні аспекти мовленнєвої готовності дітей розглядаються, зокрема, А. Богуш. 
О. Трифоновою. Мовленнєва компетенція як важливий аспект в підготовці дитини до 
навчання у школі визначається у Базовому компоненті дошкільної освіти.  

Традиційно виділяють три аспекти шкільної зрілості: 
• інтелектуальний; 
• емоційний; 
• соціальний. 
Під інтелектуальною зрілістю розуміють здатність майбутнього школяра до 

концентрації уваги; аналітичне мислення; уміння відтворювати зразок та розвиток дрібної 
моторики пальців рук. Емоційна зрілість втявляється як можливість тривалий час виконувати 
не дуже привабливе завдання. До критеріїв соціальної зрілості відносять потребу дитини в 
спілкуванні з однолітками й уміння підкоряти свою поведінку законам дитячих груп, а також 
здатність виконувати роль учня в ситуації шкільного навчання. 

Говорячи саме про мовленнєву компетенцію, можемо сказати, що вона є невідємною 
частиною готовності дітей до навчання у школі та співпраці з учителем. Мовленнєво-
комунікативна підготовка дітей до школи стимулює інтелектуальну, емоційно-вольову та 
мотиваційну готовність. Сформоване належним чином мовлення полегшує адаптацію 
першокласників до умов шкільного навчання, нових програмових вимог, забезпечує 
засвоєння норм і правил оведінки у класі та школі. 

Розвиток мислення тісно пов’язаний із суттєвими позитивними зрушеннями у 
мовленні дошкільнят. Швидко зростає словниковий запас дітей. На шостому році життя 
активний словник дитини має складати від 2500 до 3000 слів. Висловлювання дитини стають 
більш повними та точними. В п’ятирічному віці діти самостійно складають розповідь, 
переказують казку, що говорить про оволодіння одним з найважчих видів мовлення – 
монологічним мовленням. В висловлюваннях дитини з’являються складні речення (Тато 
дивився телевізор, а ми з мамою читали цікаву книгу). В мовленні дитини з’являються слова, 
що позначають якість предметів, матеріал, з яких вони зроблені (паперовий літак, дерев’яний 
стіл). Дитина використовує синоніми та антоніми. Дитина вже правильно узгоджує іменники 
з іншими частинами мови. В мовленні п’ятирічних дітей з’являються присвійні прикметники 
(собача лапа, заячі вуха), складової структури слів: не пропускає склади, не переставляє їх 
місцями. Значно покращується звуковимова. Більшість дітей вже правильно вимовляють 
шиплячі звуки (ш, ж, ч) та звуки р, рь. Але у деяких дітей ще можуть відмічатися заміни тих 
чи інших складних звуків, або спотворення їх правильної вимови. 




